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XVIII MIEDZYNARODOWA OLIMPIADA LINGWISTYCZNA 2021
ELIMINACJE SZKOLNE, 17 XI11 2020

Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 90 minut. Pkt.:

Zad. 1. Ponizej podano nazwy 16 roslin w jezyku XXxxx oraz, w losowej kolejnosci, dostowne thtumaczenia
tych nazw na jezyk polski.

Apostrof oznacza nosowa wymowe spotgtoski. Cyfra oznacza ton poprzedzajacej ja sylaby; jezyk ten
posiada siedem tonow (tradycyjnie osiem, ale dzis tonéw 2 i 6 nie da si¢ rozr6znic).

A) Boh3Hueh7Koh2 1. aromatyczny banan
B) C’i7Geh3Ziohl 2. banan o zielonych pedach
C) C’i7Tau? 3. cebulowa glowa

D) Cai2Huehl 4. cebulowe warzywo
E) Cai2Tau7 5. duza cebula

F) Cai2Thau5 6. glowa warzywa

G) Cang7Cai3 7. grzyb malpiej glowy
H) Cang7Thau5 8. mleko drzewne

I) Ciu3Nil 9. owoc bez kwiatu

J) Kau3Thau3Korl 10. perfumowe drzewo
K) Kim7Gun3Huehl 11. ped fasoli

L) Kim7Zam7Cai3 12. warzywna fasola

1) Phang7Ziohl 13. warzywny kwiat

M) Phang7Zui5Ciu7 14. warzywo ztotej igly
N) Tau3Geh5 15. zielona fasola

O) Tua3Cangl 16. ztoto-srebrny kwiat

1.1. (7 pkt) Dopasuj nazwy roslin w jezyku xxxxx do ich dostownych ttumaczen.
1.2. (9 pkt) Przetlumacz na jezyk polski.  P) C’i7Cangl  R) Kim7Zam7Korl S) Phang7Cai3
1.3. (12 pkt) Przettumacz na jgzyk XXXXX.

17. bananowy kwiat  18. iglowe warzywo  19. zlota igia  20. zloty banan

1.4. (4 pkt) Co moze oznacza¢ element Zui5 w stowie M) ,,Phang7Zui5Ciu7”?



Zad. 2. Oto lista zdan w jezyku yyyyy wraz z ich thumaczeniami na polski.

Podwojne litery oznaczajg dtuzsza wymowe gloski, litery czytane sa jak po polsku poza:

sh — jak angielskie ,,sh”, w — jak polskie ,,}’ czy angielskie ,,w”, y — polskie ,,j”,

h — jak angielskie czy niemieckie ,,h”, g — k jezyczkowe (wymawiane z cofnigta tylng czgsécia jezyka),
C — Spotgtoska szczelinowa gardtowa dzwigezna, dzwigezne h wymawiane ze zwgzeniem gardta.

Dababkii waan arkay.
Koofiyaddii waad keentay.
Ulohii way gaadday.
Nimankii way dishay.
Suunkii wuu helay.
Meshii waad arktay.
Ushii way dirtay.
Caleentii wuu cunay.
Ninkii waan dilay.
Kabtii wuu gaaday.
Faasaskii waan helay.
Timankii wuu keenay.

Caleemohii way arktay.

2.1. (12 pkt) Przettumacz na jezyk polski.

2.2. (20 pkt) Przettumacz na jezykK yyyyy.

Zobaczytem ognie.
Przynioste$ kapelusz.
Wziela kije.

Zabita mezczyzn.
Znalazt pasek.
Zobaczyltes miejsce.
Whystata kij.

Zjadt lis¢.

Zabilem mezczyzne.
Wziat but.
Znalaztem topory.
Przyniost wiosy.

Zobaczyta liscie.

Caleemohii waad cuntay.
Faaskii waan gaaday.
Kabohii waan keentay.
Suumankii wuu diray.
Zabite$ mezczyzne.
Znalazta ogien.
Znalazte$ wlos.

Wystatem kapelusze.

Zobaczyt miejsca.



Zad. 3. W tekstach pisanych w jezyku zzzzz stosowano czasem system, ktory pozwalal wyrazaé
warto$ci liczbowe za pomocg zwyktych stow tego jezyka. Podane ponizej liczby moga by¢ w tym
systemie zapisane na przyktad na nastepujace sposoby:

28 jako dogdhra (wiadro na mleko);

262 jako khecara (rtec);

495 jako maidhava (syn madrego cztowieka);

740 jako nabhaksad (planeta);

3883 jako lohajala (pancerz);

6083 jako bahujriata (wielka wiedza);

6405 jako minaghatin (rybak);

7143 jako laghunyasa (krotki tekst);

19 jako jhampin (rodzaj instrumentu) lub dhaka (wét),
333 jako baidala (koci) lub lagada (pigkny);

623 jako gumphita (uporzadkowane) lub likhita (pismo);
627 jako sukhesu (w szcze$ciu) lub sarakta (krwawy);

835 jako mailinda (zachmurzony) lub salada (okreslenie pokrewienstwa).
Kreska nad samogloska oznacza jej wydluzenie, litera h po spotgtosce oznacza przydech

(aspiracje), litere § czyta si¢ jak w polszczyznie, j — jak polskie ,,dz”, y — jak polskie .,j”,
n — jak polskie ,,n”, a kropka pod spotgtoska oznacza jej specyficzng wymowe.

3.1. (12 pkt) Z podanych ponizej wyrazow wybierz te, za pomoca ktérych mozna byto
przedstawi¢ wskazang liczb¢. W kazdym przypadku jest to jeden lub wigcej wyrazow.

286: ghericuli, cadira, khahara, tejohva
51: kasa, kumudi, kasmat, kumud

690: ratnadha, ghamb, sohariji, nadhita

3.2. (12 pkt) Jakim liczbom odpowiadaja te wyrazy?  fiakara (litera)
sunanda (biata krowa)
candraka (ksiezyc)
bhaga (stonce)
sadhumat (dobry)
hitokti (dobra rada)

3.3. (12 pkt) Podaj przynajmniej trzy ogolne zasady dziatania przedstawionego systemu.



XVIII MIEDZYNARODOWA OLIMPIADA LINGWISTYCZNA
ELIMINACJE SZKOLNE — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. (7pkt) A9
B2
C 15 1.2. (9 pkt) P) C’i7Cangl = zielona cebula
D 13 R) Kim7Zam7Korl = grzyb zlotej igly
E12 S) Phang7Cai3 = aromatyczne warzywo
F6 Po 3 pkt za kazda poprawng odpowiedz.
G4 1 pkt za thumaczenie, w ktérym brakuje tylko jednego stowa
H3 albo tylko jedno jest bledne, przy czym za btad uznajemy
3 3 réwniez niewtasciwg forme, np. ,,warzywa” w S.
K 16
L 14
L1
M 10
N 11
05

0 pkt do dwoch dobrych przypisan,
po 0,5 pkt za kazde kolejne.

1.3. (12 pkt) 17. bananowy kwiat = Zioh7Hueh1
18. iglowe warzywo = Zam7Cai3
19. zlota igla = Kim7Zam1
20. zloty banan = Kim7Zioh1l

Po 3 pkt za kazda w pelni poprawng odpowiedz (zgadzaja si¢ wszystkie litery i liczby).

1 pkt za thumaczenie, z ktorego da si¢ uzyska¢ poprawng odpowiedz przez zmiang jednego tonu
albo zmiane tylko glosek jednej sylaby (jesli tony pierwszej i drugiej sylaby sg wlasciwe), albo
zamiang samych glosek pierwszej i drugiej sylaby.

Np. O pkt przyznajemy za thumaczenie wyrazenia 17 jako ,,Hueh1Zioh7” (bo przestawione sg cale
sylaby wraz z tonami) lub jako ,,Ciu3Huehl1” (btedne zaréwno gloski, jak i ton pierwszej sylaby).

1.4. (4 pkt) woda

Uznajemy rowniez (za 4 pkt): p#yn, ciecz, alkohol, mgietka, powietrze, ogélnie jakikolwiek X, taki
ze perfumy mozna opisac jako ,,X + aromat” lub ,,aromatyczny X”. (Stowo ,,aromat” musi by¢
podrzedne wobec X).

1 pkt przyznajemy za zapach oraz stowa jak sztuczny/sztucznosé, dodany/dodatkowy/dodatek —
takie, ktore w polaczeniu z ,,aromat[yczny]” moga okresla¢ ,,perfumowe drzewo”.

Wobec powyzszego nie przyznajemy punktow na przyktad za odpowiedzi: zapachowy, pachngcy,
tadny, wech.




2.1. (12 pkt) Caleemohii waad cuntay. Zjadles liScie.
Faaskii waan gaaday. Wziglem topor.
Kabohii waan keentay. Przyniostem buty.
Suumankii wuu diray. Wystal paski.

Po 3 pkt za kazda w pelni poprawng odpowiedz.

1 pkt, jesli w odpowiedzi podane sg dwa stowa, z ktorych w jednym nie zgadza si¢ tylko forma gramatyczna
(osoba albo rodzaj w czasowniku, liczba w rzeczowniku) albo w petni zgadza si¢ forma gramatyczna (osoba,
rodzaj, liczba), tylko pomylono stowo.

1 pkt przyznajemy zatem zawsze, gdy w tlumaczeniu jest tylko jedno stowo, oraz na przyktad jesli jako
pierwsza odpowiedz podano: Zjadlem liscie., Zjadt liscie., Zjadlas liscie., Zjadtes lis¢., Zjadles ognie. lub
Wzigles liscie., natomiast 0 pkt daja na przyktad odpowiedzi: Zjadlam liscie. (btgdna osoba i btedny rodzaj),
Zjadtem lis¢. (btedna osoba, btedna liczba), Wzigles lisé. (niewtasciwy czasownik, btedna liczba dopetnienia)
czy Zjadles ogien. (niewtasciwy rzeczownik i nieprawidtowa liczba).

2.2. (20 pkt)  Zabites mezczyzne.  Ninkii waad dishay.
Znalazta ogien. Dabkii way heshay.
Znalazte$ wlos. Tinkii waad heshay.
Wystatem kapelusze. Koofiyadohii Waan diray.
Zobaczyt miejsca.  Melohii wuu arkay.

Po 4 pkt za kazdg w pelni poprawng odpowiedz.

2 pkt, jesli w podanym ttumaczeniu brakuje jednego stowa albo jedno stowo jest w jakikolwiek sposob
btedne. Kazde zdanie oceniamy niezaleznie, tzn. ten sam btad popetniony w kilku skutkuje odjeciem
punktéw w kazdym!

3.1. (12 pkt) 286: cadira
51: kasa, Kasmat, kKumud (Uwaga: kumudi jest odpowiedzia bledna!)
690: nadhita

Oceniamy kazda liczb¢ niezaleznie, nie zwracajac uwagi na diakrytyke.
0 pkt, jesli uczen nie podat zadnego stowa. Jesli uczen przypisat danej liczbie przynajmniej jedno stowo,
przyznajemy po 1 pkcie za kazde poprawnie przypisane i za kazde poprawnie nieprzypisane.

Czyli np. 286 z odpowiedzig ,,khahara, tejohva” daje 1 pkt (za pozostawienie ghericuli), a 51 z odpowiedzig
,,kasda” — 2 pkt (za przypisanie jednego wlasciwego stowa i pozostawienie nieprzypisanego kumudi).

3.2. (12 pkt) fakara (litera) 210

sunanda (biata krowa) 807 VR A .

.. Jesli niewlasciwa jest tylko jedna cyfra
candraka (ksiezyc) 126 danej liczby albo cata liczba zapisana
bhaga (storice) 34 jest w odwrotnej kolejnosci, przyzna-
sadhumat (dobry) 597 jemy 1 pkt.

hitokti (dobra rada) 668

Za kazda liczbe 2 pkt.

3.3. (12 pkt)  Po 4 pkt za dowolne trzy sposrod ponizszych zasad.
Zapisy w nawiasie nie maja znaczenia, tzn. nie dodaja punktow, ale i ich nie wymagamy.

o Kodowang liczbe odczytuje/zapisuje si¢ od prawej do lewej.

e Kazda cyfra (zapisu dziesi¢tnego) odpowiada sylabie.
(lub réwnowaznie: Stowo ma tyle sylab, co liczba cyfr).

o Przyporzadkowanie cyfry glosce jest jednoznaczne (natomiast odwrotne nie).

o Cyfry koduja tylko spotgtoski, ktore bezposrednio poprzedzaja samogtoske.
(lub réwnowaznie, np.: Nie maja znaczenia samogtoski ani takie spotgtoski, ktore koncza stowo lub
bezposrednio poprzedzaja inng spotgtoske).



